

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПОДХОДОВ К ПОНЯТИЮ ИНВЕСТИЦИИ

Т.С. Адамич

*ООО «Юрстайл групп», 220035, г. Минск, ул. Тимирязева, 67, оф.1404,
Республика Беларусь, 6875923@mail.ru*

Исследуются различные определения и трактовки термина «инвестиция» и она рассматривается как экономическая, экономико-правовая и юридическая категории. Анализируя различные подходы, внимание сконцентрировано на определении инвестиций именно как конкретного экономического процесса, имеющего место в экономике Республики Беларусь и соответствующее правовое закрепление. Остальные подходы и трактовки понятия инвестиций имеют значение в большей степени для экономической теории и различных ее разделов.

Предлагается под инвестициями понимать средства и активы, вкладываемые субъектом правоотношений в какой-либо объект, финансовый инструмент с целью получения прибыли, приумножения вложенных ценностей и достижения полезного результата.

Ключевые слова: инвестиции; объект; средства; капитал; вложения.

Рассмотрение категории инвестиций невозможно без уяснения подходов к понимаю дефиниции «инвестиция». В литературе существуют различные определения и трактовки данного термина.

В эпоху Средневековья инвеститурой назывался ввод вассала во владение феодем. Этим же словом обозначалось назначение епископов, получавших при этом в управление церковные земли с их населением и право суда над ними. С течением времени слово пополнилось целым рядом новых значений и стало употребляться в различных сферах деятельности, одно из них: «долгосрочное вложение капитала в какое-либо предприятие» – стало общеупотребимым [1, с. 7]. Соответственно, в средневековый период понятие также в определённой мере ассоциировалось с капитальными вложениями субъекта.

Существует мнение, что инвестирование в целом не только экономическая, но и философская категория, причем первостепенно-фундаментального порядка [1, с. 8].

В первую очередь необходимо отметить, что понятие «инвестиции» является экономической категорией. По мнению А.В. Майфата, которое представляется вполне обоснованным, при рассмотрении «правовой категории нельзя игнорировать экономическое содержание, лежащее в его основе» [2, с. 6]. Так, в экономической части данного термина наблюдается определённая коммерческая составляющая, которая имеет истоки происхождения в Средневековый период.

В.К. Сидорчук приводит различные определения инвестиций. Например, такие, как «вложения в будущее»; «любые имеющиеся средства, призванные служить удовлетворению будущих потребностей, для чего они отвлекаются от текущего использования и вкладываются в определенное дело, приносящее выгоду»; «капитальные вложения»; «долгосрочные вложения капитала в какие-либо предприятия с целью получения прибыли»; «долгосрочные вложения частного или государственного капитала в различные сферы экономики как на национальном, так и на международном уровне с целью получения прибыли»; «вложение капитала в какое-либо дело путем приобретения ценных бумаг или непосредственно предприятия с целью получения дополнительной прибыли или оказания влияния на дела предприятия, компании» [3]. Следовательно, в самом общем виде, инвестирование представляет собой вложение имеющихся у инвестора ресурсов в какое-либо предприятие (предприятие в данном случае следует трактовать в широком смысле слова, как мероприятие, дело или начинание, связанное с созданием или организацией чего-либо) с целью последующего умножения этих ресурсов по завершении предприятия, либо извлечения иной пользы, превышающей изначальные вложения.

По мнению С. Корнеевой, инвестиции как экономико-правовая категория характеризуются единством трех составляющих:

- 1) инвестируемые средства, в роли которых может выступать имущество, а также неимущественные права, имеющие денежную оценку;
- 2) процесс вложения инвестируемых средств в объект какой-либо деятельности, при этом момент вложения (то есть вовлечения инвестируемых средств в инвестиционный процесс) определяется моментом заключения соответствующего гражданско-правового договора, оформляющего инвестиционные вложения;
- 3) цель инвестирования, а именно получение прибыли и (или) достижение иного полезного эффекта имущественного характера [4, с. 26].

Таким образом, в общем виде можно выделить три аспекта инвестирования: во-первых, наличие у инвестора свободных средств, ресурсов, во-вторых, вложение этих средств, ресурсов, введение их в хозяйственный оборот, и, в-третьих, получение прибыли или достижение инвестором иной поставленной цели от вложенных средств, ресурсов. Более подробно данные аспекты раскрывает С. Корнеева.

В экономической теории выделяют три основных подхода к определению понятия инвестиций: определение инвестиций через процесс вложения, затратный и ресурсный подходы. Так, А.П. Шевченко приводит мнение О.М. Антиповой, что «понятие инвестиций отражает действие – вло-

жение», а «инвестициями нужно признать любые вложения направленные на производство новой стоимости, на приобретение активов, обладающих свойством возможности их использования в процессе создания новой стоимости (как предметов или средств труда) либо предоставляющих возможность получения части новой стоимости, которая будет произведена контрагентом субъекта, осуществляющего вложения, или третьим лицом. В рамках затратного подхода инвестиции трактуются как «затраты на воспроизводство основных фондов, их увеличение и совершенствование» [5].

Ресурсный подход рассматривает инвестиции в качестве финансовых средств, предназначенных для воспроизводства основных фондов.

Анализируя различные подходы, представляется целесообразным сконцентрировать внимание на определении инвестиций именно как конкретного экономического процесса, имеющего место в экономике Республики Беларусь и соответствующее правовое закрепление. Остальные подходы и трактовки понятия инвестиций имеют значение в большей степени для экономической теории и различных ее разделов.

Более широкое и полное определение понятия «инвестиции» можно встретить у Н.Д. Гуськовой, И.Н. Краковской, Ю.Ю. Слушкиной, В.И. Маколовой, которые определяют инвестиции как все виды ресурсов (ценностей), вкладываемых в объекты предпринимательской и других видов деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) получения положительного эффекта (социального, экономического и др.) [6, с. 27].

Проанализировав различные варианты определений и различные подходы к понятию «инвестиции», можно выделить общие для них черты. Данная категория определяется как объект, определенные средства, капитал. Тем не менее, во всех приведенных определениях в различных формах используется слово «вложение». Это говорит о неотъемлемой связи инвестиций как объекта с процессом осуществления инвестиций. На наш взгляд, можно сделать вывод, что объекты инвестиций, собственно, становятся таковыми именно в рамках процесса инвестирования. С одной стороны, данное понятие обладает характеристиками объекта осуществления деятельности, под инвестициями можно понимать непосредственно средства, вкладываемые для получения прибыли или иного результата. С другой стороны, инвестиции приобретают соответствующие категории характеристики именно в процессе вложения средств в рамках инвестирования. Вне рамок данного процесса указанные средства будут относиться к другим экономическим категориям. Таким образом, на наш взгляд, можно говорить о некоем дуализме понятия инвестиций.

Считаем, под инвестициями можно понимать средства и активы, вкладываемые субъектом правоотношений в какой-либо объект, финансовый

инструмент с целью получения прибыли, приумножения вложенных ценностей и достижения полезного результата.

Библиографические ссылки

1. Катибникова С.И. Инвестиционная политика Республики Беларусь в переходной экономике: монография. Минск: Право и экономика, 2005.
2. Майфат А.В. Гражданско-правовые конструкции инвестирования: монография М.: Волтерс Клувер, 2007.
3. Сидорчук, В.К. Хозяйственное право [Электронный ресурс] // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2020.
4. Корнеева С. К понятию «инвестиции» // Хозяйство и право. 2009. № 10. С. 21-26.
5. Шевченко А.П. Об определениях и юридической классификации некоторых понятий в сфере инвестирования [Электронный ресурс] // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2020.
6. Гуськова Н.Д. Инвестиционный менеджмент: учебник. М.: КНОРУС, 2010.

ПРОБЛЕМА «ПРОЛИФЕРАЦИИ» ЗАКУПОК В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ю.А. Амельчя

Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь, ул. Берсона, 1а, г. Минск, 220007, Республика Беларусь, aia_post@tut.by

В статье проанализированы подходы национального законодательства к закупкам, выявлена проблема их множественности или «пролиферации» (термин, используемый в международном праве, но в данном случае он максимально четко раскрывает ситуацию с правовым регулированием закупок в Республике Беларусь). Целью исследования является выявление существующих сфер закупок, постановка проблемы множественности их правового регулирования, предложены пути ее преодоления. Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие при осуществлении закупок. Актуальность данного исследования состоит в выявлении существующих порядков закупок и постановке проблем в связи с их множественностью (или пролиферацией).

Ключевые слова: закупки; регуляторный режим; инвестор.

Термин «пролиферация» используется в разных сферах (медицине, юриспруденции, философии и иных).

В переводе с английского «proliferation» – это быстрое размножение, разрастание (биологическое), а равно перевод включает количественный рост, распространение. Например, для философии науки П. Фейерабенда